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Już po raz dwudziesty Europejskie Stowarzyszenie Studentów Prawa ELSA 
Poland zapytało studentów prawa z całej Polski o ich zdanie w zakresie jakości 
kształcenia oferowanej przez wydziały prawa, praktyk oraz rynku 
prawniczego.

Badanie przeprowadzano w dniach 22 kwietnia do 22 maja w ponad 20 
ośrodkach w 17 miastach. 

Badanie było przeprowadzane za pomocą ankiety dostępnej online. Zebrano 
1312 odpowiedzi.
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W ankiecie wzięli udział studenci wszystkich lat oraz w przedziale wiekowym 
19 - 24 lat i więcej. 

Zdecydowana większość ankietowanych studiuje w trybie stacjonarnym. 

Tylko 8% ankietowanych podjęło równolegle inny kierunek studiów niż prawo. 
Rozkład danych w segmencie jest analogiczny do roku ubiegłego. 
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Wiek ankietowanych. Płeć ankietowanych.
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Rok studiów, na którym znajdują się ankietowani. Tryb studiów ankietowanych.
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Administracja

Analiza danych - big data

Artystyczny

Bezpieczeństwo narodowe i międzynarodowe

Chemia

Dziennikarstwo

Dziennikarstwo i komunikacja społeczna

Ekonomia

English Law and Practical Legal Skills

Filologia angielska z francuskim

Filologia francuska

Filologia norweska

Filologia rosyjska

Filologia szwedzka

Filologie angielska

Filozofia

Finanse

Finanse i rachunkowość

German and Polish Law ( LLM)

Globalny biznes 

Historia

Historia Sztuki

Humanistyczny

Instytut Kultury Polskiej

Język biznesu

Kognitywistyka

Kryminologia

Lingwistyka stosowana

Marketing

Matematyka

Matematyka i Finanse

Obsługa Biznesu

Ochrona Dóbr Kultury

Politologia

Polonistyka

Prawo (kierunek studiowany w Niemczech)

Prawo europejskie

Prawo kanoniczne

Prawo własności intelektualnej

Psychologia

Psychologia stosowana

Psychologia w ramach MISH

Psychoterapia

Rusycystyka

SGH

Sinologia

Socjologia

Socjologia studia I stopnia stacjonarne

Stosunki międzynarodowe

Zarządzanie

Zarządzanie stacjonarne

Związany z uprawianiem sztuki muzycznej

Inne

Czy studiujesz jednocześnie drugi kierunek? Jaki?
Próba - 105 osób
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GDAŃSK - 91

OLSZTYN - 33

TORUŃ - 140

SZCZECIN - 45

POZNAŃ - 104

WARSZAWA - 163
 ŁÓDŹ - 64

ZIELONA GÓRA - 20

WROCŁAW - 181

OPOLE - 28

LUBLIN - 104

RZESZÓW - 45

KATOWICE - 68

KRAKÓW - 151

BIAŁYSTOK - 48

INNE - 25

W jakim mieście studiują  ankietowani?
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Uczelnie, na których studiują ankietowani.
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W niniejszym segmencie studenci prawa zostali poproszeni 
o ocenę jakości kształcenia prawa na swoich wydziałach.

Studenci przyznawali oceny w skali 1-5. W ogólnej ocenie 
jakości kształcenia na kierunku prawa na polskich 
uniwersytetach studenci przyznali ocenę 3,3. 

Co ciekawe, co trzeci student nie poleca swojego wydziału 
innym. 

Ocena 
ogólna

3,3

Czy 
polecasz?

64%
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Czy jesteś zadowolony(a) z jakości kształcenia prawa na Twoim wydziale? 
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WIEDZA 
TEORETYCZNA

3,85 2,94 2,59

WIEDZA 
SPECJALISTYCZNA

WIEDZA 
PRAKTYCZNA

W jakim stopniu jesteś zadowolony(a) z poszczególnych aspektów studiowania na Twoim wydziale? (skala od 1 do 5)
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W jakim stopniu jesteś zadowolony(a) z poszczególnych aspektów studiowania na Twoim wydziale? (skala od 1 do 5)
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Oceń wymienione umiejętności ze względu na ich przydatność w zawodzie prawnika. (skala od 1 do 5)
Oceń, czy wymienione umiejętności są rozwijane w czasie trwania Twoich studiów na wydziale prawa. (skala od 1 do 5)
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Czy polecił(a)byś  studiowanie prawa na Twoim wydziale innym?
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W zakresie szczególnie preferowanych dziedzin prawa, w jakich studenci 
prawa chcieliby się rozwijać, niezmiennie króluje prawo cywilne. 

Należy wskazać, że prawo cywilne odnotowało spadek względem roku 
ubiegłego o  7 punktów procentowych.

W przypadku zawodów prawniczych niezmiennie te same zawody i aplikacje są 
w czołówce. Po raz kolejny studenci uznali zawód radcy prawnego za 
najciekawszy do wykonywania w przyszłości. Również najwięcej osób chce 
podejść do egzaminu wstępnego na aplikacje radcowską. 
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W jakich dziedzinach (tematyce) prawa specjalizujesz się lub chcesz się specjalizować?
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W jakich dziedzinach (tematyce) prawa specjalizujesz się lub chcesz się specjalizować? - cd. 
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Czy uważasz, że egzaminy w toku studiów powinny odbywać się w formie przyjętej na egzaminach wstępnych na aplikacje 
prawnicze?
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 Czy zamierzasz przystąpić do egzaminu na aplikacje prawnicze?
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Wskaż na jaką aplikację chciał(a)byś zdawać egzaminy.
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Który z wymienionych zawodów prawniczych chciał(a)byś wykonywać w przyszłości?



Praktyki
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W zakresie praktyk i oczekiwań studentów należy 
wskazać, że studenci ze względu na brak praktycznej 
wiedzy na studiach poszukują merytorycznych praktyk. 
Jednocześnie istotna jest dla nich ich odpłatność.

Niestety tegoroczne wyniki, wskazują, że aż 86% 
ankietowanych spośród grupy, która odbyła praktyki, nie 
otrzymywało wynagrodzenia lub ich stawka godzinowa 
była niższa niż minimalna krajowa. Połowa spośród nich 
przyznała się z kolei do praktykowania bez jakiejkolwiek 
umowy. (Wynik na podstawie odpowiedzi osób - bez 
umowy oraz bez umowy i wynagrodzenia.) Rok temu do 
pracy bez umowy przyznało się 33,9%, a aż 20,6% było 
zatrudnionych w formie wolontariatu.

50%

86%
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Z jakich źródeł najczęściej dowiadujesz się o ofertach praktyk lub pracy?
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Ile czasu tygodniowo jesteś w stanie poświęcić na pracę / praktykę zawodową w trakcie roku akademickiego?
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Gdzie zdobywasz lub zamierzasz zdobywać doświadczenie prawnicze?
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Czy odbywałeś(aś) już staż lub praktyki zawodowe 
w trakcie studiów? (zarówno obowiązkowe, jak i dodatkowe)

Na którym roku odbyłeś(aś) pierwszą praktykę zawodową?
Próba - 716 osób
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Gdzie odbywałeś(aś) praktykę na stanowisku o charakterze związanym ze studiami prawniczymi w trakcie studiów?
Próba - 716 osób
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Na podstawie jakiej umowy odbywałeś(aś)  praktykę?
Próba - 716 osób
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Jakie wynagrodzenie otrzymywałeś(aś) za praktykę?
Próba - 716 osób
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Czy odbywałeś(aś) praktykę zawodową za granicą?
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Wskaż najważniejsze czynniki wpływające na wybór praktyki.
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Czego oczekujesz po zakończeniu praktyk?
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Jakie są obecnie najistotniejsze problemy studentów prawa / młodych prawników na rynku pracy?
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Czym kierujesz się, wybierając przyszłe miejsce pracy? (skala od 1 do 5)



Znajomość rynku prawniczego
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Najbardziej rozpoznawalna kancelaria prawna - TOP 10
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Najbardziej rozpoznawalna kancelaria prawna - cd. 
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Najbardziej rozpoznawalna kancelaria prawna - cd. 
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Najlepszy pracodawca spośród kancelarii prawnych - TOP 10
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Najlepszy pracodawca spośród kancelarii prawnych - cd.
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Najlepszy pracodawca spośród kancelarii prawnych - cd.
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Najbardziej rozpoznawalna firma konsultingowa.
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Najlepszy pracodawca spośród firm konsultingowych.



Działalność studencka
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Z poniższej listy wybierz instytucje non-profit, w których 
działalność jesteś zaangażowany(a).

Czy jesteś członkiem Europejskiego Stowarzyszenia 
Studentów Prawa ELSA Poland?



Rozpoznawalność projektów ELSA Poland
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Zaznacz, które z poniższych inicjatyw Europejskiego Stowarzyszenia Studentów Prawa ELSA Poland są Ci znane.



Dziękujemy za uwagę

Anna Gołdyńska
Wiceprezes ds. Marketingu

ELSA Poland
anna.goldynska@elsa.org.pl

Angelika Zarzycka
Dyrektor ds. Public Relations 

ELSA Poland
angelika.zarzycka@elsa.org.pl

Badanie  “Studenci prawa w Polsce” 2019



Sprawiedliwy świat, w którym szanuje się godność ludzką 
i różnorodność kulturową.

Znajdź nas w sieci:

https://elsa.org.pl
https://www.facebook.com/ELSAPoland/
https://www.instagram.com/elsapoland/
https://www.youtube.com/user/elsapoland
https://twitter.com/elsapoland
https://www.linkedin.com/company/elsapoland/

